

## El Presidente de la República don Manuel Azaña pronuncia en Valencia, ante el micrófono, un vibrante discurso.

### Un manifiesto de las Juventudes.

Madrid.—Las Juventudes Socialistas Unificadas y las Juventudes Libertarias de Madrid han dirigido un manifiesto a toda la juventud madrileña, al que pertenecen los siguientes párrafos:

«La sangre de la juventud ha corrido generosamente en este medio año de sacrificios, de abnegación y heroísmo de nuestra España contra nuestros enemigos. Seis meses de guerra feroz, sin cuartel, para salvar la dignidad y la libertad de nuestro país, amenazado por la escoria de la sociedad, han servido para que el viejo león hispánico y sus cachorros demuestren al mundo que aún en España alienta el espíritu de Numancia, de Sagunto, de Zaragoza y de Gerona y que la bandera de la libertad flamea gloriosa en lo más alto de la capital antifascista.

Ni moros ni legionarios, antes; ni el ejército de Hitler y Mussolini, ahora, doblegarán el valor de la España republicana.

Por la traición de Franco, ellos luchan frente a nosotros y piensan no abandonar ya nuestro suelo. Ambicionan nuestra riqueza y nuestra posición geográfica.

Nosotros les repetimos que se quedarán aquí para siempre. No han de librarse del terrible castigo que nuestro pueblo les impondrá, porque hoy somos más fuertes que nunca, y tenemos esa formidable experiencia de la lucha.

Nuestro ejército popular, organizado sobre la base de las Milicias populares, está en marcha, cada día más cohesionado, más poderoso, y la unidad del pueblo está sellada por la sangre derramada por éste en holocausto de la libertad. Repetimos que la alianza de la juventud española será un hecho en breve y que esta unión de todas las fuerzas progresivas de la juventud será uno de los más firmes jalones para el aplastamiento de los extranjeros invasores y para la construcción de una sociedad libre y justa, elaborando la felicidad de la juventud.»

### PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS RIBALAYGUA

### Declaraciones de Irujo.

Madrid.—En la encuesta del periódico «La Libertad», titulada «Acerca del presente y del futuro del Frente Popular», el ministro nacionalista vasco, señor Irujo, ha dicho:

«El carro de combate de la República tiene dos ruedas: la política y la social, o sea la democracia republicana y la social revolucionaria, la liberal y la sindical.

La marcha normal del carro depende de la unidad del mando en estas dos diversas fuerzas que caracterizan el movimiento de sus ruedas.

Mientras ambas jueguen de modo coincidente, el carro irá directamente hacia el triunfo que es su destino histórico. Conforme esas fuerzas se distancian, el movimiento del carro se hará lento y trabajoso, mucho más si se tiene en cuenta que a su dificultad interna se opondrá la de un enemigo preparado, técnico y con patentes apoyos en el exterior. El peligro para su destino, más que en la técnica de fuera, con serlo muy calificada, está en el colaborador de casa, si éste pierde de vista el momento vital para realizar su peculiar política, con lo que se rompe el equilibrio de nuestro diferencial.

Los que produzcan el asesinato de patronos, el asalto de cárceles, los incendios de templos, la irrupción sobre las casas, la dictadura de una clase sobre las fábricas y establecimientos mercantiles e industriales, todos ellos inconscientemente o con consciencia, colaboran con asiduidad para que el carro de la República, sin fuerza se ataque, si no se precipita en el vacío del terror histórico vivido.

Aquellos que practican esta conducta no saben lo que se hacen o sirven al enemigo. El dilema no tiene excusa. Es frecuente opinar que tenemos ganada la guerra, y esto es un tremendo error que nos está costando muy caro, porque la guerra atraviesa fases agudas y graves. La ganaremos con gran esfuerzo, pero no la hemos ganado. Hasta el presente ha costado en ambos bandos la vida de un millón de españoles, según cálculos del Ministerio de Justicia.

No será aventurado suponer que surten otros tantos la violencia que la lucha nos depara aún, y la guerra ha de ganarse no tan sólo en el territorio de la República, sino fuera del mismo, sin que el esfuerzo generoso del pueblo sea suficiente para asegurar la victoria, dependiente de factores internacionales y de imponderables políticos.

Esta consideración obliga, por el propio interés, donde falta el sentido de una conciencia liberal, a no cometer actos que son armas puestas en manos del enemigo allí donde nuestro problema se está dilucidando no poco para ayudar a esa causa nuestra y dominar al fascismo en su retaguardia. Pero tenemos que pensar que la reacción efectiva en los medios internacionales no es exclusiva para las atrocidades cometidas por los rebeldes.

## Se dirige a toda la nación y dice que lo que se defiende es la independencia de España.

### Comentarios de la Prensa de Madrid.

«EL SOCIALISTA»

En un artículo trata de ciertas discrepancias existentes en algunas regiones levantinas entre dos centrales sindicales. Reconoce que todos los órganos responsables de la C. N. T. se esfuerzan por reducir a la obediencia y disciplina a cuantos, sin otro norte que su voluntad desenfrenada, se desmarcan de sus deberes de acatamiento a lo dispuesto.

Ahora bien—pregunta—, ¿no será indispensable poner en ejecución las más serias medidas disciplinarias contra cuantos proceden de esa manera personal, perturbando tal y como si se tratase de agentes encargados de servir el interés del enemigo?

Destruya cada organización, si las tiene, las segundas intenciones y dese comienzo a esta magna obra de unión, reduciendo a la condición de militantes disciplinados a quienes habiendo escapado de la disciplina, den lugar a que por Levante la C. N. T. pronuncie palabras amargas y a que la Ejecutiva de la U. G. T. condicione continuar un trabajo ya comenzado a que conozcan término ciertos desafueros inadmisibles.

La obediencia callada es lo que sirve para ganar la guerra y vale siempre más que la genialidad personal. El mejor combatiente, soldado u oficial, es aquel que se atiene exactamente a la misión que se le ha confiado.

La guerra requiere una dirección única y una obediencia absoluta. Lo contrario sería jugar a la guerra y no hacerla, y mucho menos ganarla.

«A B C»

Trata de las palabras pronunciadas por el general Miaja ante los prisioneros del monte Rojo, y escribe: He aquí una lección moral y un gesto que nos sitúa ante el mundo como gente civilizada. Ojalá que las palabras de nuestro general prendan en las filas de los enemigos de las democracias, humanizando esta contienda.

«POLITICA»

En su impresión del día, dice que en todos los frentes transcurrió el día de ayer con tranquilidad. Ligeros tiros de tanteo en todas las líneas, que no persiguen otro objetivo que mutuas advertencias de que las trincheras están ocupadas. La aviación enemiga vino a nuestra retaguardia, dejó caer bombas sobre la población civil, ocasionando víctimas inocentes, mientras a nuestra ametrallaba y bombardeaba objetivos militares exclusivamente.

Parece apreciarse que se aproximan días de calma frente a Madrid. Después del primer fracaso fascista ante la capital, hubo unos días en que apenas se combatió en los frentes, pero los aprovecharon los fasciosos para esperar la llegada de nuevos refuerzos. Con alemanes ya en primera línea, intentaron hacer días otro nuevo ataque, tratando de correrse hacia el norte. Fueron combates duros, durísimos, acaso los más violentos que se han registrado en las cercanías de Madrid; pero todas las ligeras ventajas obtenidas no les han servido gran cosa y ni nos han cortado las comunicaciones con la Sierra ni la situación de la capital de la República se ha visto más amenazada que en fechas anteriores a dichos combates.

Es cosa sobradamente sabida, y no se descubre ningún secreto con decirlo, que los fascistas carecen de ejército numeroso para asediar Madrid totalmente. Sus éxitos los logran a base de movilidad trasladando rápidamente de un lado a otro las fuerzas de choque y allí donde logran una nueva posición la dejan guarnecida con unos cuantos infelices como los que ayer cayeron en nuestro poder en el monte Rojo.

Basta pensar un poco sobre esto para tener una seguridad absoluta en nuestra victoria. El día que todo el Ejército republicano, obedeciendo una consigna que el mando dará en el momento que considere oportuno, se lance a una ofensiva general veremos derrumbarse todo el tinglado fascista y toda la fuerza de su ejército nacional, y así como ahora en los ataques aislados es preciso un gran esfuerzo para lograr una ventaja insignificante, luego comprenderemos cómo apenas sin dificultad avanzamos kilómetros y kilómetros hacia la victoria, que se nos ofrecerá con relativa facilidad. Y será inútil que traten de oponerse cuantos alemanes e italianos traía Franco a la península para defender su nacionalismo español.

«LA LIBERTAD»

Resalta la importancia del discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por Mr. Eden, en el que ha explicado a la opinión pública de Inglaterra la única y verdadera significación.

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secretas y Radiumterapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 27. - Tel. 29-38.

DEL MOMENTO

### EL DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Por segunda vez desde que estalló la sublevación ha dirigido la palabra a España entera por radio el señor Azaña. Su discurso sereno, de grandes vuelos de pensamiento y de un formidable sentido de realidad, deben meditarle los españoles de modo grave y profundo, ya que en la oración del jefe del Estado se trató con emoción del drama por que atraviesa el país. Vamos a recoger algunas ideas centrales de dicho discurso. Ratificó el señor Azaña la afirmación que hizo en julio al evocar la invasión napoleónica de que la contienda civil española que entonces se iniciaba era en realidad una verdadera guerra de independencia. Los rebeldes son delincuentes contra la esencia viva de la patria, y por eso la insurrección que ha dado lugar a tantos problemas ha creado una moral de gran importancia. No se trata de que a los sublevados no les importe el régimen; es que no les importa España, a la que quieren entregar a los extranjeros. Que no les importe España—dice el señor presidente—no puede ser. Hay que llamarles a todos para que cumplan no ya con su deber de republicanos sino de españoles.

En tono de gran amplitud se ocupó de los caracteres de la lucha y de las consecuencias de la misma en el orden político y social. El pueblo español no lucha por implantar este régimen político o el otro; nos batimos, afirmó, por la independencia de España y la libertad de los españoles; por eso se agrupan unidos comunistas, sindicalistas, republicanos de izquierda y burgueses que tienen ese ideal de ser independientes y libres. Nuestro país—contra lo que con mala intención se ha propalado—no exporta política ni está en condiciones de hacerlo ni tampoco la importa La República no tiene establecido ningún compromiso con partido alguno del mundo. Ha de ser en su día un movimiento nacional, dejando en libertad a sus súbditos, quienes determinarán la orientación política social del país. La unión de todos debe continuar por lo menos hasta la victoria con obediencia y disciplina, evitando la espontaneidad, que aunque es una gran virtud española encierra muchos peligros, y los vicios de la sucia y vieja política. Hay que hacer lo necesario para que todos los jueces juntos nos juzguen favorablemente, y esos jueces son la opinión pública del país, la internacional y la de los combatientes sobre todo, que son los jueces más inmediatos. Sería lamentable que errores—nada más que errores—hicieran inútil su sacrificio.

Trató de la cuestión internacional y de la posición de España en el equilibrio de la paz europea, señalando el continuo sacrificio del Gobierno por evitar una guerra general, hasta el extremo de haber accedido con ciertas reservas, y por esta causa, a que se ejerciera el control propuesto por ciertas potencias. Pero ni por la guerra, ni para evitarla, ha de sufrir la dignidad del régimen, de la República. Sobre eso nadie.

Su sentido y emocionante recuerdo a Madrid le llevó a evocar la guerra de la Independencia de 1808, tras la que por carencia de políticos de altura se malograron ideas de progreso. Terminó su discurso el señor Azaña rechazando la idea de que hubiese victorias unipersonales. La victoria será de la República contra todo despotismo y dictadura y con alejamiento de militarismos demagógicos, tan pernicioso o más que el otro.

Ha sido el discurso del jefe del Estado la profunda oración política de un gran ciudadano democrata que en horas graves para su país le aconseja y le marca la senda a seguir para el triunfo de la democracia y de la orientación de la misma cuando la paz impere para que ésta se afiance.

### Impresión de los frentes.

Madrid.—Anoche, a las doce, se produjeron algunas hostilidades del enemigo en diversos lugares con fuego de mortero y fusilería.

Esta mañana ha habido duelo de artillería bastante intenso, con ventaja para nuestras baterías. En el sector de la Ciudad Universitaria se combatió con gran intensidad por iniciativa de nuestras fuerzas, que cubrieron los objetivos señalados por el mando.

Entrada la mañana, nuevamente la niebla envolvió Madrid y sus alrededores, y por ello quedaron en suspensión toda clase de actividades bélicas.

\*\*\*\*\*  
ción de la guerra iniciada por el fascismo internacional contra el pueblo liberal y democrático español.

Analiza algunos pasajes de la oración de Mr. Eden y termina diciendo: Al fin Inglaterra se ha percatado de la gravedad del conflicto español y ha dejado oír su voz poderosa. Creemos que ésta habrá resonado en todos los ámbitos europeos.

«POLITICA»

Insiste en considerar que el deber del momento es supeditario todo a la guerra, realizando, en lo que sea necesario, paralela y simultáneamente aquellas transformaciones que, dando satisfacción a las aspiraciones legítimas del pueblo, no produzcan paradas o entorpecimientos en el ritmo acelerado de la marcha hacia el triunfo. Que no se olvide, añade, que es indispensable ganar la guerra para marchar con seguridad por el camino de la revolución y edificar una España mejor.

«AHORA»

Alude en su editorial al manifiesto que conjuntamente han dado a la publicidad las Juventudes Socialistas Unificadas y Libertarias de Cataluña. Resalta la importancia de este hecho y dice que es de esperar que en un plazo breve la inteligencia se estreche más aún, cristalizando en un acuerdo sobre las bases de unidad de acción que se encuentran sometidas desde hace algún tiempo a estudio de las direcciones nacionales de ambas Juventudes.

Si así sucede daremos un gran paso, dice el periódico, hacia la alianza nacional de las Juventudes. Es decir, hacia la fuerza invencible que arrollará al fascismo derrotándole en los campos de batalla.

### Se hace abortar una tentativa facciosa.

Madrid.—En el sector del Monte Rojo, las fuerzas del comandante Lister se han comportado heroicamente, haciendo abortar un movimiento que a juzgar por su génesis bien podría entrañar una amenaza seria para este sector.

### La aviación facciosa sobre Málaga.

Málaga.—Esta mañana varios aviones facciosos lanzaron gran número de bombas incendiarias A las tres de la tarde, otros aparatos fascistas arrojaron varias bombas explosivas contra Cartaga; afortunadamente no hubo daños importantes.

Millares de obreros movilizados trabajan febrilmente en las fortificaciones. Las aportaciones en dinero para las necesidades de la guerra siguen sin cesar. Los maestros nacionales han entregado cerca de ciento veinte mil pesetas.

### El discurso de don Manuel Azaña.

LA RECEPCION OFICIAL  
Valencia.—A las cuatro y media comenzaron a llegar al Ayuntamiento las personalidades oficiales para oír el discurso del presidente de la República.

El primero fué el jefe del Gobierno, y luego llegaron los ministros de Propaganda, Trabajo, Instrucción, Gobernación, Comunicaciones, Obras públicas, Agricultura y los sin cartera Giral y Ayguadé.

A las cinco menos cuarto llegó el presidente de la República, que fué acogido con grandes ovaciones y vitores. Una compañía, con bandera y música, rindió honores militares.

A la puerta del Ayuntamiento fué recibido el señor Azaña por el alcalde y bastantes concejales.

Inmediatamente dió comienzo la recepción oficial, en la que saludaron al jefe del Estado los embajadores de la

«Señor alcalde, señores todos—comenzó diciendo el señor Azaña—: He oído con emoción que me ha costado trabajo reprimir, las palabras de bienvenida que la legítima representación de la democracia valenciana acaba de dirigirme. En cualquier ocasión, en cualquier lugar de España, un saludo como éste quedaría profundamente grabado en mi corazón, pero en las circunstancias actuales su valor es imponderable.

Valencia tiene en su historia el título glorioso de haber sido uno de los primeros y más fuertes hogares del republicanismo español. Muchos hijos de Valencia han perdido su vida luchando en los frentes por la salvación de todos sus hermanos de España. Elogia el esfuerzo que en el campo de batalla han sabido hacer los valencianos, y también por la prestación de servicios de otro orden que han realizado acudiendo en socorro y mantenimiento de los combatientes en las poblaciones asediadas por el enemigo.

Recuerda que hace año y medio la democracia valenciana prestó su auditorio caluroso y su entusiasmo republicano para el grandioso acto en que se inauguró la coalición política que estaba llamada a prestar a la República una base amplísima de colaboración social y las bases pacíficas del progreso y engrandecimiento de la sociedad española.

Me es grato también que sea Valencia quien me preste la ocasión de decir a los seis meses de guerra unas cuantas palabras sacadas de la experiencia pasada que nos permitan considerar nuevamente en el optimismo sano y razonable que nos pertenece a todos, los problemas inmediatos del porvenir.

Seis meses de guerra. Largo plazo de sufrimientos, señores. Plazo que nos hubiera parecido increíble en el mes de julio cuando el porvenir estaba oculto detrás del telón del tiempo. Pero ahora nos parece leve y encontramos en nuestra alma el valor necesario para duplicarlo y triplicarlo, si es menester, con tal de sacar adelante la causa de la República.

En estos seis meses...

El hecho, explica, ocurrió concretamente así: Se hallaba el general Varela con gemelos de campaña observando un montículo. En esto, cerca de él, estalló un cañonazo, causando varios heridos. Un segundo cañonazo se oyó, diciendo Varela humorísticamente: Falta aún otro.

Abandonó su puesto y se acercó a los heridos. Al parecer, aunque esto no lo dice la Radio, el sitio no ofreció seguridad; los heridos estaban lejos de allí, puesto que los retiraban a los puestos de socorro, lo que ofrecía buen pretexto para alejarse de aquel lugar nada «salubre», pero al retirarse de las avanzadillas recibió tres balazos.

El hecho de que se haya ocultado que Varela estaba herido parece bien significativo.

U. R. S. S. y Méjico, el embajador de Méjico en Londres, los encargados de Negocios de Inglaterra y Francia, los presidentes de las Cortes, Tribunal Supremo y Tribunal de Garantías y muchos diputados, intelectuales, hombres de ciencia, artistas y autoridades provinciales y locales.

El señor Azaña conversó afablemente con muchos de los invitados a la recepción.

Terminada ésta, el presidente y los invitados pasaron al salón de fiestas, donde permanecieron unos momentos antes de dirigirse al salón de sesiones, en el que el señor Azaña pronunció su anunciada alocución al pueblo español, ante el micrófono, a presencia del Gobierno, Cuerpo diplomático y diputados.

En la presidencia tomaron asiento el jefe del Estado, los presidentes del Consejo y las Cortes, y el alcalde de Valencia.

### El discurso.

El discurso del problema que tenemos delante no han variado de lo esencial. Lo que ocurre es que, como la semilla sale de la planta, la que llevaba contenida en sí el problema, ha ido manifestándose a la luz.

«¿Qué fué para nosotros el hecho de la rebelión? Fué, y hubiéramos querido que siguiera siendo, un problema de carácter español, un problema nacional de la política española.

El hecho es bien conocido. Gran parte de las fuerzas armadas de la nación, en complicidad con los partidos políticos adversos al régimen, se sublevaron contra el Gobierno republicano, con el propósito de derrocar por la fuerza el régimen que la nación libremente, en el sufragio universal, se había dado.

El Estado y sus órganos representativos en todas sus jerarquías cumplieron su deber sin vacilar, oponiéndose como fuese a la rebelión militar.

No se transige con la rebeldía cuando se ocupa dignamente el Poder. La dignidad del deber no permite transigir, por terribles que sean las consecuencias de la acción guerrera, y el Estado cumplió con su obligación.

Ocurrió el hecho maravilloso de que el pueblo entero se puso a reemplazar a aquellos órganos del Estado que habían quedado en inactividad o en rebeldía.

El pueblo entero, de acuerdo estrecho con su Gobierno, con la representación del Estado, toma las armas para defender su libertad y su República, y en seguida se nos plantea el problema de aprovechar el entusiasmo, la lealtad, la eficacia, el espíritu de sacrificio del pueblo para ir organizando y encanzando todos estos valores morales en forma que constituyesen organismos nuevos que reemplazasen a los antiguos para que con el menor desgaste, y con el menor esfuerzo, con la menor pérdida de tiempo y de energías, el Gobierno de la República, el Estado republicano cumpliera con su deber, que era restablecer la paz en España y restaurar la República allí donde había sido temporalmente suprimida.

Hacemos una guerra terrible, dice, guerra sobre el cuerpo de nuestra propia patria; pero nosotros hacemos la guerra, porque nos la hacen. Nosotros somos los agredidos; es decir, la República, el Estado, que nosotros tenemos la obligación de defender. Ellos, nos combaten; por eso combatimos nosotros. Nuestra justificación es plena ante la conciencia más exigente.

La rebelión militar española, desde el primer momento ha adquirido los caracteres de un gravísimo problema internacional. Estamos todos persuadidos de que si no hubiera precedido una intensa labor internacional a la rebelión militar, ésta no habría estallado.

De dos maneras, a juicio mío, la rebelión militar de España tiene la categoría de gran problema internacional. De una parte, por su origen marroquí, por haber tomado la zona española de Marruecos como origen de una rebelión y como depósito y base de la rebeldía. Y de otra, por el auxilio en material y en contingentes armados que ciertas potencias extranjeras han prestado y prestan a la rebelión.

En cuanto al primer aspecto, es preciso confesar que todos los Gobiernos de la República, desde que estalló la rebelión le han prestado una cuidadosa atención, más que la opinión pública en general.

El hecho es bien claro. En la zona del Protectorado español de Marruecos, los militares encargados de proteger la zona y auxiliar al Gobierno del Protectorado en su función se rebela-

don-an-en

# Un discurso de Alvarez del Vayo en París.

París.—En el Circulo interaliado, bajo los auspicios del Comité de estudios internacionales, que preside el director de la Escuela Normal Superior, profesor Bousie, pronunció su anunciado discurso el ministro de Estado de la República española, señor Alvarez del Vayo, sobre el tema «España, como factor en el porvenir de Europa».

El vasto salón del Club estaba totalmente abarrotado. Alvarez del Vayo fue saludado con una cariñosa ovación. Pronunció su conferencia en francés.

Explicó los orígenes internacionales de la rebelión de los generales españoles, en algunos de cuyos domicilios fueron encontrados, al practicarse registros, ejemplares del libro de Hitler, cuyas teorías de imperio y dominio se comprende que ejercieron sobre ellos un atractivo particular.

Conoció a la historia y las ideas democráticas del presidente de la República española, señor Azaña. Hubiese querido que sus oyentes hubieran tenido oportunidad de asistir a la ceremonia en que fue exaltado a la presidencia del Tribunal Supremo don Mariano Gómez, una de las figuras más prestigiosas de la magistratura española, y hubieran tenido ocasión de escuchar el discurso que en el acto pronunció el ministro de Justicia, señor García Oliver.

También hubiera querido llevar al conocimiento de los que me escucháis la impresión que los servicios de Sanidad, dirigidos por otro ministro de filiación anarquista, Federico Montseny, han causado en la Comisión sanitaria de la S. D. N.

España, tras las diferencias de ideología, aparece hoy unida por la sola voluntad de ganar la guerra. La España que se bate por las libertades nacionales y por la paz de Europa es una democracia cien por cien y saldrá de la guerra actual con una trayectoria más fuerte y clara que nunca, a pesar de la incompreensión de la política internacional.

Examina la importancia que habrá de tener España de ahora en adelante como potencia militar y civil.

Saldrá de la contienda, cualquiera que fuese el desenlace, como una potencia militar.

Si ganase Franco, sólo a través de un aparato militar fuerte podría sostenerse en medio de la hostilidad del pueblo.

Incluso hoy, en las propias regiones dominadas por él, bajo un régimen de terror brutal, necesita, a los seis meses de rebelión, recurrir diariamente a ejecuciones numerosísimas para contener el movimiento contra la sublevación.

Además, sus aliados fascistas impondrían, al fin de la lucha, la creación de un ejército, una aviación y unas bases navales para continuar su política de guerra.

No hay quien pueda dudar que es nuestra la victoria; pero la experiencia de estos seis meses, en que un puñado de generales traidores a su patria, puede prolongar la infamia más grande cometida contra el pueblo español, gracias al apoyo de los Estados fascistas, no la olvidaremos fácilmente.

En cuanto a España, militarmente fuerte, en un caso o en otro, ¿al servicio de quién va a estar?

Mientras algunos países democráticos nombres creen que la mejor política de paz es una política que les permita seguir en su independencia, diciendo que la misma civil española es un asunto de los españoles mismos, el fascismo internacional, más brutalmente respondiendo a aquella pregunta: a mi servicio.

Pocas gentes han visto desde el primer día en el problema español un problema eminentemente internacional.

En Marruecos son los generales rebeldes los que aparecen predominantemente en sus discursos de guerra, pero la representación presente del territorio de Marruecos va cambiando poco a poco a la vez, sobre el blanco alhambra del Tálor.

En Barcelona se ha anunciado oficialmente la situación de la ciudad, que ha sido tomada por el ejército rebelde, pero que sigue en su independencia. En las zonas de las montañas, más allá de las montañas, se sigue viviendo en la independencia.

bajan más activamente, pero sin hacer más ruido que el necesario.

La España de mañana estará al servicio del fascismo internacional si va contra la existencia de las democracias occidentales o al servicio de la seguridad colectiva de la paz en una política perfectamente perfilada y decidida, en inteligencia, en primer término, con los intereses de Francia y de Inglaterra.

El ministro de Estado puso término a su conferencia diciendo que sólo había querido señalar los elementos esenciales de la cuestión, y agradecer la benevolencia de los asistentes, expresándoles su gratitud por su interés al venir esta noche a oír la voz de España republicana, que se bate y se sangra, no sólo por ella, sino también por vosotros mismos.

El señor Alvarez del Vayo fue aplaudidísimo.

## EXPLOSIONES DE BOMBAS EN LISBOA

Lisboa.—Aunque las autoridades gubernativas guardan el mayor sigilo, se sabe que anoche estallaron varias bombas en diferentes lugares de Lisboa.

De ellas hicieron explosión, simultáneamente, durante una función que se celebraba en la Casa de España, otra en el Ministerio de Educación Nacional, otra en la emisora Radioclub, que se vio obligada a interrumpir su emisión, y otra en Barcarana, cerca de la antena de la emisora nacional de T. S. H.

## NUOVOS DETALLES

Lisboa.—Continúa la reserva extrema sobre las explosiones de anoche. Se sabe, no obstante, que a las once y media estallaron dos bombas en el Consulado de España en Lisboa. Ninguna de las personas que se encontraban en el edificio sufrió daños, pero los materiales son importantes.

En el Ministerio de Educación los daños son importantísimos.

En Radio Club quedaron deteriorados los aparatos eléctricos, y las emisiones tendrán que ser suspendidas por unos días, hasta que se logre su reparación.

Tampoco en la emisora hubo desgracias.

## EL ENVIO DE TROPAS GERMANAS A ESPAÑA

París.—Desde Berlín se reciben detalles relativos al envío de tropas alemanas a España.

Días pasados, en la guarnición de Guestrou, se comunicó a los soldados que se estaba organizando un Cuerpo de expedición para recobrar las colonias, por lo cual se buscaban voluntarios.

Se les prometió un sueldo mensual de 600 marcos y se les hacía saber su obligación de no escribir a sus familiares durante varios meses.

## LA ESCUADRA INGLESA, EN CORFU

Corfú.—Ha llegado la Escuadra inglesa.

## SE DESHACE LA MANIOBRA FACCIOSA DE LOS BILLETES

Londres.—Han estado en esta capital el subsecretario de Hacienda, señor Bujeda, y el director del Banco de España en París, señor Zabala, acompañados de varios funcionarios del Estado.

Ha sido destituido el director del Banco de España en Londres, y en su puesto se ha nombrado a Fuchadas Mestres.

Se trata de organizar este Centro. Está creándose la sucursal del Banco Exterior de España y la gestión corre a cargo de Martín de Nicolás.

La Comisión interviene también en otros asuntos, entre ellos un convenio sobre pagos.

Respecto a la clasificación de billetes españoles, para uso del fascismo Franco, de que hace tiempo viene ocupándose parte de la Prensa inglesa, la Comisión realiza gestiones y adopta medidas para destruir la maniobra de los rebeldes.

Los billetes con el sello de Burgos han sido rechazados por el mercado.

Los fascistas no han logrado su propósito.

## Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. — Teléfono 2885.

## DEL GOBIERNO CIVIL

# Las reclamaciones tienen un cauce legal.

Me ha visitado—nos dijo ayer el gobernador civil—una representación del Sindicato de Oficios Varios de Castro Urdiales.

Vinieron a solicitar el abono de los jornales devengados en las obras de las escuelas de Sámano. La construcción del edificio había sido otorgada a la Junta provincial de Asistencia Social (antigua Junta provincial de Beneficencia).

He dispuesto lo necesario para atender la justa reclamación, efectuando el pago de los jornales.

El delegado del pantano del Ebro vino a tratar de los últimos requisitos relativos al crédito para la continuación de aquellas obras.

Con el delegado de este Gobierno general en la provincia de Palencia ha cambiado impresiones acerca de asuntos de organización política y administrativa de aquella zona.

El Comité de la Federación de Casas Campesinas me habló de la organización de la recogida de leche con el propósito de realizar una obra intensiva a fin de aumentar en todo lo posible la producción lechera con destino al público y a la elaboración de leche condensada.

Una representación de la Sociedad de Trabajadores del Muelle trató conmigo de asuntos de interés para el puerto y para aquellos obreros.

Nos habló, por último, el señor Ruiz Olazarán de la visita que le había hecho una Comisión de mujeres, como resultado de algunos incidentes que se iniciaron, y que el buen sentido de nuestro pueblo hizo abortar.

El asunto no ha alcanzado esta vez importancia; pero no deja de tener trascendencia como síntoma, y hay que cortar el paso a turbios manejos de nuestros enemigos, que están al

# PARTES OFICIALES

Madrid.—A las veintidós y treinta fué facilitado el siguiente parte oficial del Ministerio de la Guerra:

«Frente del Centro.—Poca actividad combativa en los diferentes sectores de este frente.

Nuestras tropas han dedicado su tiempo a trabajos de fortificación y a efectuar algunos reconocimientos.

En el sector de Aranjuez se presentaron a nuestras filas tres soldados evadidos de Valdemoro.

En los sectores de Guadarrama y sur del Tajo, en los Navalmorales, tiro de cañón sin consecuencias.

En Madrid, durante el día de hoy, no ha ocurrido nada digno de mención. Se siguen presentando a nuestro campo soldados procedentes de las filas enemigas.

Sin más novedad en los demás sectores.»

## El de Marina y Aire.

Valencia.—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado esta noche, dice lo siguiente:

«Esta tarde fueron bombardeados por una de nuestras escuadras diversas posiciones estratégicas del enemigo en el frente de Teruel.

En Madrid, una patrulla de cazas salió en persecución de un «Heinkel» enemigo que volaba sobre Alcañá de Henares, no consiguiendo darle alcance.

Sin otra novedad.»

Si un día hace falta volver a combatir contra la tiranía, yo diré: Presente. Contra cualquier tiranía, porque no estamos ahora manteniendo un combate terrible, donde parecen los afectos más entrañables de nuestra moral, donde se desgarran las más íntimas fibras de nuestros sentimientos españoles, para rehacerlos otra vez en contra de cualquiera otra tiranía, en contra de cualquier otro despotismo.

Yo estoy seguro de que el pueblo español ha adquirido la suficiente grandeza moral para no querer someterse jamás ni a la sinrazón de la ametralladora ni a la dictadura de la pistola. Donde quiere que sea, para combatir contra la tiranía, estará vuestro presidente, como tal o como simple ciudadano de Madrid, en calidad de soldado de filas.

Ningún régimen será posible en España si no tiene por base lo que acabo de decir.

**Dr. AMADEO SANTIN ARIAS**  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL.  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, 12. segundo izqda.

## DE BARCELONA

### EL COMUNICADO DEL CONSEJERO DE DEFENSA

El comunicado facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice:

«Sector Norte.—Nuestra artillería de Apies ha bombardeado Huesca. La de Huesca ha bombardeado la carretera de Monte Aragón, Estrechoquinto y el cementerio, lanzando unos cuarenta proyectiles, sin consecuencias.

Las baterías propias han acallado a las enemigas.

Ligero tiro de cañón en Fornillos, Viocin y Robres, resultando seis heridos.

Sector Centro.—Unos aviones enemigos han bombardeado Farlete, sin causar bajas.

Sector Sur Ebro.—Se han presentado treinta evadidos del campo fascista.

Sector extremo Sur.—Sin novedad.»

**JUAN JOSÉ LASTRA** MÉDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Beceda, 1. 1.º - Teléfono 2499.

## DE VALENCIA

### CONSEJO DE MINISTROS, PRESIDIDO POR EL SEÑOR AZAÑA

Valencia.—Desde poco antes de las doce comenzaron a llegar los ministros, que iban a reunirse en Consejo presididos por el jefe de la República, señor Azaña.

Este llegó a las doce. Le rindió honores una compañía, con bandera y música.

El señor Azaña pasó a entrevistarse con el presidente del Consejo, Largo Caballero, a quien en aquel momento visitaban los parlamentarios del Partido Socialista Obrero de Bélgica, que se encuentran en Valencia.

El Consejo duró hasta la una y media. A la salida, como de costumbre, el secretario del Consejo, Jesús Hernández, dió una referencia verbal a los periodistas.

Manifestó que, como en todos los Consejos que preside su excelencia, hubo un cambio de impresiones sobre la situación nacional e internacional, y, a través de los muy atinados juicios del presidente, vamos perfilando nuestra actuación dentro de un marco de continuidad.

Todos los ministros, muy complacidos, hemos oído y atendido las distintas observaciones a que se ha hecho referencia, y nos congratulamos de la posibilidad de tener, con la presencia del señor Azaña en Valencia, más frecuentes estas entrevistas.

—¿Queda definitivamente en Valencia el señor Azaña?—preguntó un informador.

—Momentáneamente, sí.

A preguntas de otro periodista, dijo el ministro de Instrucción que no se habían ocupado de la situación internacional en lo referente a la reunión de la S. D. N., por estimar el Gobierno que su actitud está públicamente clara en la nota de respuesta dada por medio del señor Alvarez del Vayo.

Entonces, el ministro de Justicia intervino, diciendo:

—Nuestra nota de respuesta ha producido magnífica impresión en los centros internacionales.

**B. Méndez :: Dentista**  
Por derribo la calle de Atarazanas, trasladada su consulta al Paseo de Pereda (Muelle, 8, 2.º)

Yo, en mi vida, no he tenido más que dos pasiones: la pasión española y la pasión de la libertad. Ahora cifro estas dos pasiones, en una sola: el hombre libre con el galardón de ciudadano español en una República de hombres libres. Esto es para mí la ambición mayor y creo que para todos los que me escucháis. Vendrá la paz, y espero que la alegría vuelva a todos vosotros. A mí, no; permíteme decir esta terrible confesión.

Desde el sitio en que yo estoy no se cosechan en circunstancias como estas más que terribles sufrimientos, torturas del ánimo español y de mis sentimientos de republicano.

Vendrá la paz y vendrá la victoria, pero la victoria será impersonal, la victoria de la ley, del pueblo, de la República; no será el triunfo de un caudillo, porque la República no los tiene, y porque no vamos a sustituir el antiguo militarismo autoritario por un militarismo demagógico y tumultuario, más funesto que el otro y más ineficaz todavía.

No será el triunfo de ninguno de nosotros, de nuestros partidos, de nuestras organizaciones. Será el triunfo de las libertades republicanas, de los derechos del pueblo, de las entidades morales, ante las cuales nosotros nos inclinamos. No será triunfo personal, porque cuando se tiene el dolor de español que yo tengo en el alma, no se triunfa personalmente contra el conquistador. Cuando vuestro primer maestro reciba el trofeo de la victoria, seguramente su corazón de español se romperá y nunca se sabrá quién habrá sufrido más por la libertad de España.

Una ovación impetuosa acogió las



**SALA NARBON.**—Hoy, viernes, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la magnífica producción **Grandes Ilusiones**, por Henry Hull.

Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**SALON VICTORIA.**—Hoy, a las 7,15, **Capricho Imperial**, por Marlene Dietrich. (En español). Butaca, 0,50.

**CINE FRONTON.**—A las 5, y desde las 7, continúa, **Grandes Ilusiones**, por Henry Hull.

**MARIA LISARDA - COLISEUM**  
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30, estreno de la producción 20th Century FOX. EN ESPAÑOL

# REBELDE

Por Shirley Temple, Karen Morley, John Boles y Jack Holt.

PRECIOS A LAS	7,15	10,30
Butaca de patio.....	1,50	1,25
— de principal.....	1,25	1,00
— de anfiteatro.....	0,50	0,50

**TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)**  
EXITO GRANDIOSO de la aplaudidísima Compañía Asturiana, dirigida por el primer actor JOSE MANUEL RODRIGUEZ.—Hoy, viernes, 22 de enero de 1937. A petición del público.—Tarde, a las 7,15; noche, a las 10,30, grandioso éxito del sainete de ambiente marinero, en tres actos y el segundo dividido en dos cuadros, original de Eladio Verde, **LOS ÚLTIMOS PLAYOS**.

Mañana, sábado, estreno de la estampa de ambiente marinero, **DESATRAQUE**. El próximo domingo: sensacional estreno: **«EL MILANU»**.

**GRAN CINEMA**  
Hoy, viernes, a las 7,15 y 10,30. Gran reposición. La emocionante producción **CACHORRO DE MAR** POR JOHN MILLS

Precios tarde y noche: Butaca, 1,00; Gradería, 0,50.

Mañana, sábado, Rosita Moreno, Juan Toren y Romualdo Tirado, en **DE LA SARTEN AL FUEGO**

En contra el Gobierno legítimo de la nación protectora, y no se limitaron a venir personalmente a pelear en la península, sino que, además de traerse las unidades peninsulares allí acantonadas, traen tropas indígenas, reclutan soldados entre los moros de la zona y convierten lo que era expansión de la actividad política de España, en cumplimiento de sus compromisos internacionales, en base de operaciones contra el Gobierno legítimo de la República.

Este es el hecho. Comparemos con la situación de Marruecos es un estado extranjero para nosotros. La soberanía de Marruecos corresponde al Sultán. El Sultán tiene en nuestra zona un jaiifa, que, como su nombre expresa, es delegado o emanación suya en lo político y en lo religioso.

Los decretos que se expiden en su nombre, asistido de un alto comisario español y todas las fuerzas de España, cuentan allí con subvención a través del Sultán; son tropas que están a las órdenes del Protectorado, para los fines del Protectorado mismo, no para otra cosa.

El hecho de que las tropas del protectorado, de que los súbditos marroquíes, que no son españoles, hayan venido a pelear a España, y que el jaiifa, representante del sultán, que no ha puesto en duda la legitimidad del Gobierno español, y que sabe que esto mismo es el Gobierno de la República—en manos de los rebeldes, prisionero de ellos o traidor—, consista en esto, es contrario a las leyes españolas y a los tratados y pactos internacionales, en virtud de los cuales España está en Marruecos.

España está en Marruecos en virtud del Acta de Algeciras y de los tratados y pactos complementarios.

Se refiere a los sacrificios que se ha impuesto España para mantener el protectorado en Marruecos, sacrificios ingentes que habrían bastado, realizados en el interior del país, para redimir gran parte de nuestras provincias. De Marruecos no hemos recibido más que sinasores; tan pronto una dictadura, tan pronto una rebelión militar.

Yo digo si no va a llegar pronto el día en que la opinión española, volviéndose hacia sus Gobiernos, les pregunte: «No es hora de poner término a una situación ultrajante, nociva, desconocedora de los tratados internacionales, creadora de una difícil situación para las potencias signatarias del Acta de Algeciras? Nada más que esto es lo que hay en el hecho de la rebelión militar española, encabezada desde Marruecos. A mí no me corresponde ahondar más en el problema, buscarle una solución al enunciado. El problema existe; el Gobierno español lo sabe y la opinión pública también.

El otro aspecto de la cuestión, por donde, como decía antes, la rebelión asciende al plano internacional, es el auxilio prestado a los rebeldes por ciertos países europeos. Cuando las fuerzas marroquíes, que son extranjeras, no fueron bastantes para los fines militares de la rebelión, por perder su eficacia militar o por lo que fuese, han empezado a venir a España contingentes armados de otros países, y esto cambia en cierto modo la situación moral creada por la rebelión, porque ya no se trata de peligro para la República; ya no se trata simplemente de una guerra, civil entre españoles. Digámoslo claro: estamos en presencia de una invasión extranjera en España, y lo que peligra no es solamente el régimen político, sino la independencia auténtica de nuestro país.

Hace meses, en julio, cuando yo me dirigía a la opinión pública, empezada la rebelión, me permití decir que la guerra que entonces se iniciaba era una nueva guerra de independencia y que, además, prometía ser el primer acto de una guerra general europea. Algunas personas encontraron exagerados los términos de la declaración; pero que esto es una guerra de independencia, ya lo estamos viendo, no sólo porque el hecho de que el pueblo español se lanza al combate para recuperar sus derechos, sino por el hecho de que algunos países extraños han enviado gentes armadas contra nosotros, las cuales, de triunfar, ocasionarían la opresión absoluta de la independencia española. Esta es la realidad; guerra de invasión, ataque directo a la independencia de España.

Hay que cooear en primera línea otros valores más importantes y más graves para todos los españoles, incluso para los rebeldes, un problema de conciencia.

A mí no me cuesta nunca trabajo ser generoso con nuestro enemigo; no me ha costado jamás, y no me arrepiento.

En esta corriente de generosidad llevo hasta a suponer que en las filas rebeldes habrá muchas gentes ofuscadas por la pasión política, por el fanatismo del partido, por obediencia mal entendida, pero me cuesta mucho trabajo creer que entre las tropas rebeldes no haya muchos que hayan sentido el sonrojo de españoles al ver que de su rebeldía se ha hecho llave para abrir la puerta del territorio nacional a los ejércitos extranjeros.

Rebelarse contra un Gobierno, rebelarse contra el Estado legítimo estoy dispuesto a encontrarlo no legítimo pero natural. Lo que es antinatural es facilitar la invasión de la patria. Este es el problema moral que se crea para los rebeldes por el hecho mismo de su acción haciendo entrar en España a los ejércitos extranjeros.

Otro tema del mismo tipo, aunque sin amargura, es el hecho de que muchos españoles no hayan querido tomar parte en la contienda civil diciendo que son neutrales, por estas razones o por las otras, unas respetables, otras miserables, creyendo ser superiores a la contienda que nos agita. Yo digo a todos estos españoles, altos o bajos, conocidos o desconocidos, donde quiera que estén: Os permito, tolero, admito, que no os importe la República, pero ¿que no os importe España? ¿que no os importe la independencia de España? No.

¿Es que creéis que podéis seguir siendo neutrales cuando España está invadida, en peligro de que pase a dominio de un país extranjero? Eso no puede ser. Esa neutralidad equivale a traición. Hay que llamarlos a todos, a todos, porque la bandera republicana ha adquirido el valor de bandera de la independencia española.

Quien no se agrupa en torno suyo no presta el auxilio que pueda donde sea, falta a su deber, no de republicano, sino de español.

Existe un gran peligro, sigue dicién-

INFORMACION DE TORRELAVEGA

CUERPO DE BOMBEROS. Retén del día 22.—Capataz, Manuel Barreda. Bomberos municipales: Antonio Viana, Adolfo Meana y Gumersindo Palacio. Bomberos auxiliares: Domingo Babbás, Federico Gómez y Miguel González.

COMITE DE MILICIAS. El Comité de Milicias de Torrelavega pone en conocimiento de los milicianos Guillermo Peña Saiz-Baranana y José Solares Botella, pertenecientes al batallón 111, el primero perteneciente a la segunda compañía y el segundo perteneciente a ametralladoras, que han sido dados de alta por el jefe de la sección cuarta, Esdras de Sanabria, en el primer turno Mayor (Santander) el primero con fecha 15 del corriente y el segundo con fecha 23 de diciembre último, para que se incorporen urgentemente a filas. De no hacerlo así, se les aplicará el Código de Justicia Militar.

OFICINA MUNICIPAL DE ABASTOS. DISTRIBUCION DE ACEITE Y ARROZ.—En el día de hoy se procederá a la venta de 125 gramos de arroz y un octavo de litro de aceite por persona, a los precios de 0,90 y 2,20 pesetas el kilo y litro, respectivamente, en los comercios de los ciudadanos siguientes: A. Terán, A. Merino, J. Cabrero, viuda de Gómez, J. Peña, P. M. Gómez, A. Cotera, viuda de Obregón, M. E. Alonso, J. F. Diestro, H. Azcarate, viuda de Fuente, viuda de Sánchez, F. G. Salmones, P. Gallarza, y en los sitios de costumbre para los vecinos de los pueblos inmediatos.—El presidente, Villandiego.

SESION MUNICIPAL. El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, con asistencia de los gestores Rodríguez, Fernández, Mesonero, Arenal, Castañeda, Campos, Palacios, Vázquez, Hidalgo y secretario de la Corporación, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior. Quedar enterados de la comunicación del delegado de Hacienda, dando cuenta de la designación del nuevo recaudador de contribuciones en esta zona, con carácter interino. Pasar a la Comisión de Abastos, para su estudio, oficio de la Dirección general de Comercio y Abastecimiento de Santander, proponiendo la municipalización del molino de Barreda por este Ayuntamiento.

Que por la Alcaldía se comunique al Frente Popular la disposición publicada en el "Boletín Oficial" del día 18 del corriente, por virtud de la cual quedan disueltos todos los Ayuntamientos y Gestoras existentes en la actualidad, para que por éste se les haga saber a todas las organizaciones sindicales, y proponga lo conveniente para la resolución del gobernador civil.

Aprobar la liquidación del presupuesto del ejercicio de 1936 y la cuenta trimestral que rinde el depositario correspondiente al cuarto trimestre del 1936, así como la nómina de jornales. Pasar a la Comisión de Gobernación y personal, escritos de Isidro Rojo y Gorgonio Echazabal, solicitando una plaza de tallador de quintos del actual reemplazo.

Dejar pendiente, como en casos anteriores, escrito de Vicente Varela, solicitando una plaza en este Ayuntamiento. Pasar a la Comisión de Hacienda, para la propuesta del nombramiento de la persona encargada de su expedición, el padrón de cédulas personales del ejercicio de 1936, una vez que se ha recibido aprobado.

Solicitar al Circuito Nacional de Firmes Especiales la cesión de un arado o tractor de arranque y una apisonadora para rebajar la giba o peralte de la calle de José María Pereda desde la casa de Luciano Setién hasta la de Tánago, sin perjuicio de que en su día se solicite del Estado la ayuda económica que compete al gasto de dicha obra. Pasar a la Comisión de Fomento, para su informe, la solicitud de la Comisión de constructores de somiers, para elevar el precio de los mismos, al haber aumentado los materiales para ello. Ingresar en Depositaria el aumento de dos pesetas en kilo de carne impuesto a las fondas, para en su día darle la aplicación correspondiente. Facultar a la Comisión de Abastos continúe el estudio de suministro de leche a la población civil, proponiendo el precio y racionamiento en que se ha de resolver. Pasar a estudio de la Comisión correspondiente una propuesta del concejal Palacios, para llevar a la Cruz Roja los servicios que presta la Casa de Socorro.

JABON. La carestía de jabones, originada por la falta de primeras materias para su fabricación, ha hecho surgir un vivero de desaprensivos y clandestinos fabricantes de este artículo, que por elaborarlo con materias no aptas para ello tienen que vender mercancía mala y a precios abusivos. Este Consejo Obrero pone en conocimiento del público en general, y en el de los comerciantes que expenden nuestros géneros, que actualmente sólo fabricamos los siguientes jabones de tocador: Jabón rosa núm. 122 (corriente). a 0,75 ptas. pastilla. Universal núm. 124 . . . a 1,00 . . . O. K. núm. 2002 (de lujo) . . . a 1,00 . . . Jabones cuyos precios siguen sin sufrir elevación ninguna desde el día que fueron lanzados a la venta, para sustituir los que anteriormente produjimos y que ahora carecemos. Lo cual queremos hacer llegar a dominio de todos nuestros conciudadanos para que al efectuar sus compras de jabón exijan el nombre de "LA ROSARIO" como garantía de la pureza de calidad y de precio sostenido y denunciado en la Sección de Policía de la Dirección general de Comercio, Muelle 15, cuando se consideren defraudados en precio y calidad.—EL CONSEJO OBRERO DE "LA ROSARIO".

"EL CANTABRICO", EN LLANES

UNA COOPERATIVA. Ya tenemos funcionando en este concejo la Cooperativa de Consumo, como una dependencia del mismo organismo provincial. El principio de cooperación, como idea abstracta, es inabarcable, y su propósito es digno de alabanza, por que tiende a popularizar el consumo abaratando los géneros y mejorando su calidad, puesto que estas entidades compran directamente del productor y evitan la intrusión de personas que se interponen entre aquel que fabrica o cultiva y el detallista que vende al público. En Llanes, como sucursal de la Cooperativa provincial, no se reparten utilidades entre los asociados, puesto que estos últimos no existen. Por otra parte, los directores de esta nueva modalidad social no han de olvidar que existe una carga, que se precisa tener en cuenta; nos referimos a la cuestión de empleados de todas clases y a su competencia en contabilidad y despacho al mostrador, pues se impone la necesidad de acabar con las molestias y bochornosas colas.

Se está activando la fabricación de monedas de plata y bronce, que de común acuerdo, han de poner en circulación los Consejos provinciales de Asturias y Vizcaya. Tan pronto como se halle terminada la laminación y preparados los troques, se estamparán treinta mil piezas, que inmediatamente serán puestas en circulación, para ver la manera de resolver el problema de los cambios, que tiene paralizada la vida de relación. Con carácter provisional se crea en Gijón una Caja de Recluta, Junta de Clasificación y Centro de Movilización. Además de ocuparse esta dependencia de lo que su mismo nombre indica, tendrá en sus oficinas un archivo, referente a las bajas del personal militar y de Milicias, para en su día poder justificar los derechos a pensión a las familias de los fallecidos y de los inutilizados en campaña.—S. C.

Esta Cooperativa ha dado como resultado, que se esperaba, el cierre de todos los comercios, y como consecuencia lógica, sus dueños se han dado de baja en la contribución industrial. Ahora, el Estado, por un lado, y los Municipios, por otro, tienen que crear nuevos impuestos para sustituir los millones de pesetas que representan esas cuotas, aumentando la burocracia y haciendo nuevos gastos a cargo del contribuyente. Cuando se sienta una teoría y se trata de llevar a la práctica, conviene, antes de implantarla, estudiar todos los aspectos de la cuestión y definir el pro y el contra, hasta llegar a una solución armónica, que enlace todos los intereses y los anime, en bien de la mayoría del público. Ha habido algún Municipio asturiano que pensó en implantar un sistema que puede denominarse mixto, y que vamos a iniciar en breves líneas. La Cooperativa municipal entregaba los géneros que podía adquirir a los comerciantes para que los detallasen al público, fijando los precios, y solamente entregando a cada familia la parte proporcional que le correspondía, según las libretas de racionamiento. Tal procedimiento lo había ensayado, con éxito, la Gestora; pero al venir la Cooperativa provincial quedó suprimido, cerrados los comercios, y surgió lo antes dicho sobre la contribución industrial. Como este momento económico tenía que llevar alguna solución, muchos comerciantes asturianos, empleando razonamientos muy parecidos a los que apuntamos, e dirigieron al Departamento provincial de Hacienda, solicitando se dictase alguna disposición que resolviese su anómala situación industrial. Sabemos que, en principio, se acogió bien la petición, y que será llevada a las reuniones del Consejo provincial para su resolución. Esta modesta opinión nuestra, ni en la forma ni el fondo lleva aparejada la menor molestia o censura para las

personas. Es sólo un medio de comentar cortésmente lo que es de dominio público. Consta así, para evitar torcidas interpretaciones, que son frecuentes por aquí. Se está activando la fabricación de monedas de plata y bronce, que de común acuerdo, han de poner en circulación los Consejos provinciales de Asturias y Vizcaya. Tan pronto como se halle terminada la laminación y preparados los troques, se estamparán treinta mil piezas, que inmediatamente serán puestas en circulación, para ver la manera de resolver el problema de los cambios, que tiene paralizada la vida de relación. Con carácter provisional se crea en Gijón una Caja de Recluta, Junta de Clasificación y Centro de Movilización. Además de ocuparse esta dependencia de lo que su mismo nombre indica, tendrá en sus oficinas un archivo, referente a las bajas del personal militar y de Milicias, para en su día poder justificar los derechos a pensión a las familias de los fallecidos y de los inutilizados en campaña.—S. C.

EL IMPUESTO EXTRAORDINARIO.

En el "Boletín Oficial" del día 20 del actual se inserta la siguiente disposición del gobernador general: "Para conocimiento de los interesados, vengo en advertir que todos los ciudadanos, incluso los comerciantes, están obligados a satisfacer la cantidad que les corresponda por el concepto de impuesto establecido por el excelentísimo Ayuntamiento de esta capital."

EL IMPUESTO EXTRAORDINARIO.

Esta entidad pone en conocimiento de todos sus asociados que, en cumplimiento de lo que determina nuestro reglamento, el domingo, 24 se celebrará junta general ordinaria, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda.—El secretario.

COLONIA ASTURIANA

Esta entidad pone en conocimiento de todos sus asociados que, en cumplimiento de lo que determina nuestro reglamento, el domingo, 24 se celebrará junta general ordinaria, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda.—El secretario.

COLONIA ASTURIANA

Esta entidad pone en conocimiento de todos sus asociados que, en cumplimiento de lo que determina nuestro reglamento, el domingo, 24 se celebrará junta general ordinaria, a las once de la mañana en primera convocatoria y a las once y media en segunda.—El secretario.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 11'22 m. y 11'40 t. Bajamareas: 5'10 m. y 5'50 t. Coeficiente medio: 53 m. y 55 t.

SOCIEDAD BENEFICA Y CULTURAL DE CIEGOS DE SANTANDER

CUPON BENEFICO. Sorteo del día 21.—Premiado con 25 pesetas, número 802, y con dos pesetas, los números 2, 102, 202, 302, 402, 502, 602, 702 y 902. Los premios se abonarán en Beca de 5, entresuelo. Santander. Horas de tres a siete. Teléfono 1878. Se pone en conocimiento de los compradores del cupón que pone a su disposición álbumes para coleccionar la nueva y preciosa tirada de vistas de Santander antiguo.

BICICLETAS "RUIZ", "MARLASKA" Y "MARUCHY"

Siempre novedades en discos "Voz de su Amo", "Odeon" y "Parlophon", Artículos de Sport. Bombillas "MAZDA". Taller de reparaciones (único en su clase). CASA RUIZ.—ARCOS DE DORIGA, 5.—TELEFONO 3609

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo.

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA. Sección Mixta de Santander.—Faltando bastantes federados de enviar la fotografía y los datos que se precisan para los nuevos carnets que este Sindicato tiene en preparación, se ruega nos sean remitidos a la mayor brevedad. Las horas de Secretaría son de seis a ocho de la noche.—La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES.—Se hace saber a los compañeros que les corresponde trabajar en el Colegio Cantabro y antiguo convento de los Carmelitas, mañana, sábado, 22, números 64, 66, 67, 69, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 81, 82, 83, 85, 86, 88, 89, 93, 97, 98, 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111 y 114. Y el domingo, en los mismos tajos, a los números 114, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 126, 127, 129, 130, 131, 132, 133, 134, 135, 139, 142, 145, 146, 147, 149, 149, 150, 151 y 152. Se hará efectiva la multa de cinco pesetas al que no asista. El secretario.

BARBEROS Y PELUQUEROS. Sección de Santander.—Se pone en conocimiento de aquellos compañeros que no se encuentran al corriente en el pago de sus cuotas, que todos los jueves, de ocho y media a nueve de la noche, y los domingos, de once a una de la tarde, se encontrará el encargado de cobrar, haciendo entrega, al mismo tiempo, del nuevo carnet, sin cuyo requisito no podrá desenvolverse sindicalmente, como debe ser norma en todo buen socio. Se dan de término ocho días para acogerse a este mandato.

A todos los camaradas que se encuentran en los distintos frentes de batalla o empleados en los diferentes servicios de retaguardia, les requerimos, bien a ellos cuando vengán con permiso o a sus familiares, para que se pasen por Secretaría, tercer piso de la Casa del Pueblo, para que paguen sus correspondientes cuotas ordinarias y se les provea del nuevo carnet.

Se recuerda a todas nuestras Secciones para que, al mismo tiempo que mandan el estandillo de afiliados a la F. O. M., lo envíen también, idénticamente igual, a este Sindicato provincial.—El Comité ejecutivo.

Centro Obrero.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA.—Se convoca con carácter de urgencia a todos los componentes de esta Federación Comarcal Montañesa a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho de la noche. Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—El secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION.—Se convoca a las Directivas de las Secciones del Ramo de la Edificación (U. G. T.), Sindicato de la Construcción (C. N. T.), Sociedad Obreros del Muelle y Sindicato de Obras y Construcciones de Cemento Armado, a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las seis de la tarde en el local de la C. N. T., Primero de Mayo.—El secretario.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA. Sección de Santander-Bilbao.—Se convoca a todo el personal afiliado a esta Sección de los ferrocarriles de Santander a Bilbao y Astillero a Oñateña, a asamblea general que se celebrará en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, mañana, sábado, para tratar asuntos de urgente resolución.—El Comité.

Otros Centros.

COMISION PROVINCIAL PRO "KONSOMOL".—Se convoca urgente a los compañeros que forman el pleno de esta Comisión para una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho en punto de la noche. Se ruega la más puntual asistencia.

A LOS ARTISTAS ANTIFASCISTAS DE SANTANDER.—Se hace un llamamiento a todos los artistas, cuadros y entidades de carácter artístico y deportivo para que acudan o envíen un delegado a la reunión conjunta con esta Comisión provincial Pro "Konsomol" que tendrá lugar hoy, a las ocho en punto de la noche. Acudid todos. El secretario.

DE INTERES PARA LOS JOVENES LIBERTARIOS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA.—Reunida la Juventud Libertaria de Santander en el día ayer, acordó, en medio del mayor entusiasmo, proceder rápidamente a la publicación de un órgano que sirva de exposición de nuestros queridos postulados anarquistas, si que también de clara orientación para los numerosos jóvenes que, dotados de un excelente espíritu revolucionario, carecen, empero, del preciso conocimiento de lo que esos postulados son y representan. No hace falta encargar a los compañeros libertarios la importancia tan extraordinaria que la publicación de "Adelante!"—que tal ha de denominarse el periódico—encierra en los trascendentales momentos que vivimos. Por ello, y estimando que así hemos todos de comprenderlo, esperamos que los camaradas y simpatizantes comenzarán, tan pronto tengan conocimiento de lo que en esta nota se expresa, a movilizarse con vistas a cuanto tienda del modo más eficiente a la realización del propósito que nos anima.

Así, pues, el Consejo administrativo inicia, a partir de este momento, una suscripción pro periódico juvenil "Adelante!". Quienes deseen contribuir a la misma, enviarán las aportaciones a la siguiente dirección: paseo de Menéndez Pelayo, 12. Cuantos piensen adquirir el periódico—cuya aparición se indicará oportunamente—deberán comunicarlo sin dilaciones, detallando con absoluta claridad las direcciones y fijando el número de ejemplares que desean recibir, a fin de regularizar la tirada. [Camaradas y simpatizantes! ¡Actividad, mucha actividad!] Por la pronta aparición del vocero juvenil libertario "Adelante!"—El Consejo administrativo.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. RADIO ESTE.—Hoy, viernes, a las siete de la tarde, se celebrará asamblea en el sector número 1, en el domicilio social, M. Linazasoro (bajos del Comedor "Libertad").—La Secretaría general.

RADIO ESTE.—A todos los jóvenes antifascistas de La Reyería, siendo numerosas las solicitudes de ingreso

que en esta Juventud se reciben casi diariamente, este Comité de Radio, habiendo observado que muchas de estas son de jóvenes de esas batallas, ha creído conveniente convocar a una reunión que se celebrará en los locales del Grupo del Socorro Rojo Internacional "Espartaco", de Peñacastillo, hoy, viernes, a las siete en punto de la tarde. Aviso.—Se ruega a las camaradas secretarías general de Organización y Femenina, estén hoy, a las seis y media de la tarde, en el local del Radio para desplazarse a Peñacastillo.—El secretario de Organización.

RADIO NORTE. Secretaría de Finanzas.—Se hace saber a todos los compañeros de este Radio, que se encuentran atrasados en sus cuotas, la obligación que tienen de pasar por Secretaría para hacer efectivos los pagos: todos los días laborables, de siete a ocho y media de la noche. Se advierte que el que no lo hiciese así será sancionado como corresponde.

Igualmente se advierte a todos aquellos que han sido dados de alta en nuestra Juventud, y no tengan en su poder el carnet, se pasen a recogerlo todos los días, de siete a ocho y media de la noche.—El secretario de Finanzas.

Se convoca a todos los afiliados de este Radio, que vivan desde las calles de Numancia hasta la cuesta de la Atalaya a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete de la tarde, en nuestra Casa de la Juventud, avenida de Rusia, 16.—El responsable.

PARTIDO COMUNISTA.—Se pone en conocimiento de los camaradas pertenecientes al Partido Comunista de Burgos y su provincia, que ha sido constituido el Comité provincial del mismo, residente provisionalmente en Santander, Gran Avenida de Rusia, número 36, tercero, derecha.

Recomendamos a los militantes que, por circunstancias especiales, se encuentren refugiados en las provincias de Santander, Vizcaya y Asturias, así como a los que se encuentren en los diferentes frentes de las mismas, deben dirigirse, a la mayor brevedad posible, a estas oficinas, por escrito o bien personalmente en las mismas, los que puedan verificarlo, para su correspondiente controlación y hacerles entrega de los carnets del año en curso. El secretario general.

RADIO ESTE.—Se convoca a los camaradas de las Cédulas números 2 y 5 a una reunión, que tendrá lugar hoy, viernes, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, Gran Avenida de Rusia, número 36, tercero.—El Secretario.

COLEGIO OFICIAL DE MATRONAS DE SANTANDER Y SU PROVINCIA. Se convoca a todas las asociadas, de la capital y su provincia, a una junta extraordinaria, que tendrá lugar mañana, sábado, en la calle de Bailén, 4, entresuelo, a las cuatro de la tarde en primera convocatoria y a las cuatro y media en segunda, siendo válidos sus acuerdos, cualquiera que sea el número de las que asistan. Orden del día: Sindicación del Colegio.—La Directiva.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL GRUPO DE BASE "JUAN PASTRANA".—Se convoca a los militantes y simpatizantes de este Grupo a una reunión que se celebrará hoy, viernes, a las ocho de la noche.—El responsable.

Funcionarios que son repuestos.

El gobernador general ha acordado disponer que quede sin efecto la orden de separación del servicio dictada contra los funcionarios siguientes: Don Secundino Alvarez Fernández, repartidor de Telégrafos en Castro Urdiales. Don Daniel Toranzo Pío, cartero rural de La Madrid. Don Joaquín Vélez Escajadillo, peón de Correos de Peñada a Comillas. Don Florentino Esteban Barrio, vigilante de Caminos. Don Andrés Ibáñez Cuadra, peón caminero de Bárcena de Cicero. Don Antonio Torres López, catédrico de Instituto. Doña Delicias Ruiz, maestra de Idioma (traslado forzoso). Doña Natividad Barceci, maestra de Terán (traslado forzoso).

Notas necrológicas.

Después de larga enfermedad, sobrevinida con verdadera resignación, falleció ayer, rodeada de su apreciable familia, la distinguida y bondadosa señora doña Basilia Aledo Fernández, que gozaba de general simpatía y respeto por sus muchas virtudes. A su desconsolado hermano, doña Alfonsa; sobrinos, Valentín, Adela y María; tía, doña María; hermano político, don Valentín Suárez, empleado de nuestros talleres y querido amigo nuestro; tíos, primos y demás familia, expresamos la participación que tomamos en su duelo por esta desgracia tan sensible e irreparable.

Defendiendo la causa de la República falleció en el frente de batalla, de cara al enemigo, el valiente miliciano Antón Santiago, perteneciente al batallón 121, cuyos jefes y demás compañeros le querían entrañablemente por sus excelentes dotes personales y su valor acreditado. A todos ellos y a los familiares del finado, llevamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Con profundo sentimiento hemos recibido la noticia de haber fallecido el obrero del puerto Antonio Sánchez Cubillas, que entre sus compañeros gozaba de la general estimación por su laboriosidad y hombría de bien. A la Sociedad de Trabajadores del Muelle y a la apreciable familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que les horra.

A los quince años de edad ha fallecido en Santander el apreciado joven José Velasco, hijo del portero de la Casa de Salud Velasco, y particular amigo nuestro, don Cipriano Velasco Miguel, a quien llevamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su infortunada esposa y a resto de sus allegados familiares por la irreparable desgracia que les horra.

Funcionarios que son repuestos.

El gobernador general ha acordado disponer que quede sin efecto la orden de separación del servicio dictada contra los funcionarios siguientes: Don Secundino Alvarez Fernández, repartidor de Telégrafos en Castro Urdiales. Don Daniel Toranzo Pío, cartero rural de La Madrid. Don Joaquín Vélez Escajadillo, peón de Correos de Peñada a Comillas. Don Florentino Esteban Barrio, vigilante de Caminos. Don Andrés Ibáñez Cuadra, peón caminero de Bárcena de Cicero. Don Antonio Torres López, catédrico de Instituto. Doña Delicias Ruiz, maestra de Idioma (traslado forzoso). Doña Natividad Barceci, maestra de Terán (traslado forzoso).

Notas necrológicas.

Después de larga enfermedad, sobrevinida con verdadera resignación, falleció ayer, rodeada de su apreciable familia, la distinguida y bondadosa señora doña Basilia Aledo Fernández, que gozaba de general simpatía y respeto por sus muchas virtudes. A su desconsolado hermano, doña Alfonsa; sobrinos, Valentín, Adela y María; tía, doña María; hermano político, don Valentín Suárez, empleado de nuestros talleres y querido amigo nuestro; tíos, primos y demás familia, expresamos la participación que tomamos en su duelo por esta desgracia tan sensible e irreparable.

Defendiendo la causa de la República falleció en el frente de batalla, de cara al enemigo, el valiente miliciano Antón Santiago, perteneciente al batallón 121, cuyos jefes y demás compañeros le querían entrañablemente por sus excelentes dotes personales y su valor acreditado. A todos ellos y a los familiares del finado, llevamos el testimonio de nuestro sentido pésame.

Con profundo sentimiento hemos recibido la noticia de haber fallecido el obrero del puerto Antonio Sánchez Cubillas, que entre sus compañeros gozaba de la general estimación por su laboriosidad y hombría de bien. A la Sociedad de Trabajadores del Muelle y a la apreciable familia del finado enviamos nuestro más sentido pésame por la irreparable desgracia que les horra.

A los quince años de edad ha fallecido en Santander el apreciado joven José Velasco, hijo del portero de la Casa de Salud Velasco, y particular amigo nuestro, don Cipriano Velasco Miguel, a quien llevamos el testimonio de nuestro más sentido pésame, que hacemos extensivo a su infortunada esposa y a resto de sus allegados familiares por la irreparable desgracia que les horra.

A todos los jóvenes antifascistas de La Reyería, siendo numerosas las solicitudes de ingreso

Ramales.

OTRO PAISANO CAIDO. Nuevamente la traidora metralla fascista nos ha arrebatado un querido paisano. Manuel Ochoa Pérez, en compañía de tres hermanos, luchaba por conseguir alejar de España a los traidores que la venden al extranjero. Cuando de su muerte tuvo noticia otro de sus hermanos que tuvo la mala suerte de caer en campo fascioso, cumpliendo el servicio militar, tendrá que aborrecerlos, como se aborrece a bichos venenosos. A sus padres y hermanos, particulares amigos nuestros, les acompañamos en el gran dolor que en estos momentos pasan.

PERDIDA. En el trayecto comprendido entre el Ayuntamiento y el local del Partido Comunista se ha extraviado una cartera, conteniendo 95 pesetas, de la compañera Consuelo Ruiz, que agradecerá y gratificará su devolución.

LA FERIA MENSUAL. Se celebró la acostumbrada feria mensual correspondiente al día 20, que por las circunstancias actuales se vio desahogada, aunque, en lo que cabe, no nos defraudó.—B.

Potes.

INAUGURACION DE COMEDORES. El domingo último tuvo lugar en esta villa la inauguración de los Comedores de Asistencia Social, a los que acudieron los niños y ancianos de la localidad, que se encontraban verdaderamente necesitados. Antes del ágape, el delegado de Asistencia Social, José Luis Báscones, les dirige la palabra, para darles a entender lo que en estos momentos significa Asistencia Social. La comida fue servida por varias muchachas de la localidad. Consistió la comida en sopa, paella y su correspondiente pedazo de pan a cada uno. Por la noche, después de la cena, y en los mismos comedores, se exhibieron algunas películas, habiendo cantado, música de guitarras y bandurrias, y, por último, se cantó "La Internacional".

Herrera de Camargo.

CASA CAMPESINA. Se pone en conocimiento de los socios pertenecientes a esta sociedad que necesitan pimientos y maíz, que se pasan por el local Casa Ayuntamiento el día 22 del corriente, a las siete en punto de la tarde, para hacer el pedido.—El secretario.

Suances.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. REQUISITORIA.—Se pone en conocimiento de los ciudadanos que se citan a continuación que deben presentarse en este Frente Popul ar en el plazo de cuarenta y ocho horas, pasado el cual serán declarados en rebeldía y confiscados sus bienes. Los requeridos son: José Cuevas Miera, Luis Ochoa Cuevas, Celestino Cacho Cuevas, Atanasio Miera Gutiérrez, Isidro Tresgallos Herrera, Eduardo Miera Cuevas, Manuel Miera Cuevas, Ángel Ruiz Miera, Ricardo Cuevas Fernández, Manuel Gómez Miera, Vicente Gutiérrez Luna y Gonzalo del Agua Ojeda.

Suances, 21 de enero de 1937.—Por la Ejecutiva del Frente Popular, Manuel Iglesias.

Pielagos.

CITACION. Por la presente se requiere a los ciudadanos detallados al pie—o sus representantes debidamente autorizados—para que se presenten en el término de setenta y dos horas en las oficinas de este Frente Popular, bajo la advertencia de que deberán atenerse a las consecuencias que contra ellos pudieran derivarse en caso de no comparecencia. Los requeridos son: Elvira Hermosilla de Villafraña, Victoriano López, Adolfo Vallina, Elvira Aizcorbe, viuda de Hermosilla; Teresa Herrera, viuda de Villafraña; Jesús Castillo, Luis de la Concha y Vegas, herederos de Jesús Casaña, Miguel Rumoroso, Javier Riancho, Fausto Ceballos, José Yarbilla García Barrosa, herederos de Jarcho Peña, Viuda de Casuso, Gervasia Diez, viuda de Laguno; Joaquín Manjón, Bernardo Mirones y Valentín Mendicutia.—Renado de Pielagos, 20 de enero de 1937.—El secretario.

Santoña.

REQUISITORIA. DELEGACION DE JUSTICIA DEL PARTIDO JUDICIAL DE SANTOÑA.—Por la presente se requiere a los ciudadanos de Argoños Mariano Mayorral (cura párroco), Ismael Pacheco y Benito Alonso, comparezcan en esta Delegación de Justicia, en el plazo de tres días, a partir de la fecha, pasado el cual serán declarados en rebeldía y confiscados sus bienes. Santoña, 21 de enero de 1937.—El delegado.

ROYALTY

GRAN HOTEL-CAFÉ-RESTAURANTE JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANTE RENOMBRADO.

Concurso de carteles.

El Socorro Rojo Internacional organiza un concurso de carteles para las provincias leales del Norte, con las siguientes bases: Primera.—El tamaño del cartel será de 100 x 170, con margen. Segunda.—El cartel ha de estar basado en las finalidades del S. R. I. Tercera.—El número de tintas será de CUATRO, incluido el blanco. El procedimiento de tintas será: temple u óleo. Cuarta.—Se adjudicarán dos premios de CUATROCIENTAS PESETAS y DOSCIENTAS, a los premiados. Quinta.—El concurso se cierra el día 10 de febrero de 1937, a las doce del día, pudiendo entregar los boletos en el Socorro Rojo Internacional de cada localidad. Sexta.—El Jurado estará compuesto por personas técnicas en el Arte. Séptima.—No se devolverán los originales. Una de las labores del Socorro Rojo Internacional marcadas en las actuales circunstancias de la lucha en contra del bárbaro fascismo, es estimular a todos los artistas antifascistas para que colaboren con este organismo internacional de ayuda en defensa de las libertades y de la paz universal. Por el Comité de Relaciones del Norte del Socorro Rojo Internacional, El Secretario.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889. EXTRAVIADO.—En el paseo del Alta, de un guante de caballero. Ruegase a quien lo haya encontrado lo entregue en Arcellero, 17, primero, donde gratificarán. UN RELOJ "JULKIN" es el mejor regalo. San Francisco, 10, 18. "VICIA G. VALBUENA, profesora en partos. Consultas reservadas. Puento, 2, cuarto (encima Botín Oro). SE NECESITA chico para bolones. Informes: Atarazanas, 7, primero.

Compañía del Pacífico. Para Habana, Colón, Panamá, La Libertad, Paíta, Cailao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrán del puerto de LA ROSELLE PALLICE (Francia). Vapor ORDUÑA 30 de enero. Vapor ORBITA 13 de marzo. Admiten paseje de lujo, primera, segunda y tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a sus agentes en Santander: Hijos de Basterrechea, Paseo Pereda, 9.

ADELFA PILA Comadrona del Seguro de Maternidad. HOSPEDAJE EMBARRAZADAS. Consulta de 2 a 6. Concordia, 19, 4.º telef. 2254. EL CANTABRICO-Adm. 20.

EPENAGOS TRANSPORTES MUEBLES. JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA. RADIO ESTE.—Hoy, viernes, a las siete de la tarde, se celebrará asamblea en el sector número 1, en el domicilio social, M. Linazasoro (bajos del Comedor "Libertad").—La Secretaría general. RADIO ESTE.—A todos los jóvenes antifascistas de La Reyería, siendo numerosas las solicitudes de ingreso

## IMPERATIVOS DE LA HORA

# T I E R R A

Se equivocan los que creen que para avanzar finalidades de orden práctico en la gran empresa ordenadora, impulsora y orientadora de las actividades revolucionarias de tipo constructivo—exigencia indelible de la hora que vive nuestro país—, bastan las decisiones de la audacia demagógica, o los afanes voluntariosos del buen sentido, o los complicados planes de la desenfrenada fantasía arbitrista.

La revolución en marcha, estimada en su más justa acepción, es un complejo de normas políticas y de realizaciones sociales; pero principal y substancialmente es un vasto problema económico, cuyos factores juegan importante papel en virtud de leyes tan inmutables como las leyes que rigen los fenómenos del mundo físico.

Nadie, por lo tanto, que no conozca el desenvolvimiento de tales leyes, o no sepa interpretarlas en su verdadero sentido y alcance, puede hablar con autoridad de estos problemas. Nadie, tampoco, que no acierte a reducirlos previamente a números en el tablero, puede abordar su resolución sin exponerse de antemano a sufrir el más rotundo fracaso.

Se trata, nada menos, de liquidar definitivamente un régimen económico que ha superado ya hace mucho tiempo su misión histórica. Hay, pues, que ordenar y hacer posible otro que le reemplace. A ser practicable, sin más trastornos que los naturales del cambio. El ideal sería no producir ninguno; pero esto, bien se ve, está fuera de las posibilidades humanas. Más, si se considera la resistencia, pasiva unas veces, francamente violenta otras, que han de oponer al cambio los grandes intereses creados y los privilegios característicos del sistema.

La estabilidad del nuevo edificio económico en proyecto, dependerá de la solidez de la base en que se asiente. Sus condiciones de habitabilidad estarán en razón directa del emplazamiento, amplitud y orientación que al efecto se le dé. Los errores o las improvisaciones en que ahora se incurra, tendrán después difícil y tal vez imposible rectificación. Se impone, por lo tanto, como medida de elemental prudencia preventiva, proceder con método riguroso, con ponderación capacitada, con conocimiento de las realidades del país y con sentido de responsabilidad, a la necesidad, de llevar la empresa transformadora hasta sus más extremas y más radicales consecuencias.

Una de las injusticias más remarcables del régimen capitalista que padecemos, es la creciente desigualdad en el disfrute de la riqueza. Desconocida la ley que la distribución, se hace en sentido inverso al que lógicamente reclaman las aportaciones de trabajo o de iniciativas necesarias para producir, y que esta desigualdad se acentúa y se dilata, por paradjico que parezca, con los adelantos del maravilloso progreso científico, con las invenciones economizadoras de esfuerzo humano y con los constantes perfeccionamientos de la técnica aplicada.

Però la causa realmente fundamental de que la injusta distribución de la riqueza haya adquirido proporciones de monstruosidad universal que vicia todas las instituciones políticas, deforma las sociales y sojuzga las eco-

nómicas, está en el hecho, simple en apariencia, pero de notoria y permanente transcendencia histórica, de considerar la tierra—morada, taller y dispensa del hombre—como propiedad particular, y permitir a los que la monopolizan sustraerla a las aplicaciones útiles del trabajo.

Sobre este error esencial, que tuvo fuerza bastante para socavar los cimientos de las grandes civilizaciones pasadas, se asienta y desenvuelve la moderna. Y sorprende que el error, a pesar de las sabias lecciones de la Historia, haya perdurado a través de infinitas transmisiones político-sociales, y también que bajo todas las formas de gobierno, incluso las de tipo más democrático, haya podido resistir la violenta acción demoleadora de las grandes borrascas revolucionarias.

Lo dicho tiene, a nuestro juicio, una fácil explicación. Esta. La transformación del régimen territorial, orientada en el sentido de abolir la propiedad privada del suelo, fundamento esencial del problema, no se planteó resueltamente hasta ahora en parte alguna. Ahí está, para probarlo tan cumplidamente como se quiera, la nutrida colección de fracasadas reformas agrarias—pretritas y de nuestros días—, que puede exhibir la desquiciada Europa.

Todo lo que en este orden se ha hecho en la mayor parte de las naciones civilizadas, incluso en España—para acallar descontentos de la plebe, desde luego que no con el propósito de resolver el problema—, ha sido reincidente, sin variantes de fondo apreciables, en propósitos restrictivos y de una mejor distribución de la tierra, que es lo que hace más de dos mil años caracterizó el empirismo de los reformadores agrarios romanos.

Però ni esto, ni esas otras disposiciones de buen gobierno, que al enfrentarse con los problemas de la tierra suelen prescindir de lo fundamental y permanente, para atender a lo accesorio y externo, conseguirán emparejar con los imperativos revolucionarios de estas horas atormentadas que vive España, ni satisfacer los anhelos reivindicadores de un pueblo, que en jornadas heroicas, unidas con la sangre generosa de sus mejores hijos, está reconquistando sus libertades y su derecho a una vida mejor.

La desigual distribución de la riqueza, y con ella la de todos los trastornos sociales que son sus inevitables accesorias, tienen origen en la apropiación particular—excluyente y de hecho limitada—de la tierra.

Hay siempre un medio único para extirpar los males, y es anular su causa. Hágase, pues, la tierra propiedad común. El procedimiento más sencillo, práctico y eficaz es nacionalizar la renta económica, producto de las actividades y progresos sociales, o renta no ganada, que ahora usufructúan íntegramente los dueños del suelo. La nacionalización debe hacerse utilizando para ello el impuesto: herrarénta que si se maneja bien llevará a cabo la magna empresa sin quebrantar de la ética y de la justicia fiscal y de acuerdo con lo que en el orden económico y social debe ser tenido en cuenta a los fines de la revolución constructiva en marcha.

Jesús VICENTE PEREZ

## SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE

### Asamblea extraordinaria y trascendental.

El próximo domingo, día 24, a las diez de la mañana en punto, y en el Cine Frontón, se reunirá esta Sociedad en junta general extraordinaria, para tratar de resolver sobre un asunto de trascendental importancia y de vital interés para la familia portuaria.—La Directiva.

**Dr. JOSE MA'ORRAS CIRUGIA Y PARTOS**  
PASEO DE PEREDA, 21, PRIMERO  
De doce a dos y cuatro a seis. Tel. 3210.

### Habilitación del Magisterio.

El señor director general de Primera Enseñanza, por comunicación telegráfica de esta misma fecha, comunica a esta Habilitación del Magisterio la prohibición de abonar sueldo del mes corriente a quien no acredite documentalente estar al frente de su destino o de otra función de guerra o docente que de modo oficial se le hubiese encomendado.

Es, pues, necesario, en virtud de esta orden, que todos los señores maestros, al cobrar los haberes del presente mes, entreguen ese documento acreditativo, expedido por el señor alcalde del Ayuntamiento o autoridad competente que se unirá como justificante a la respectiva nómina.

Las señoras maestras que cobran en distintos puntos de esta provincia harán entrega del citado documento, juntamente con el recibo de cobro, al respectivo pagador, sin cuyo comprobante no realizarán aquélos el pago.

### A los viajantes y representantes.

Se hace constar que las autorizaciones extendidas por la Dirección General de Gobierno Exterior para salir de viaje aquellos profesionales en que figure que lo fueron por aval del Colegio de Agentes Comerciales, quedan anuladas y sin valor alguno, y únicamente tendrán validez aquellas que lo fueron por estar afiliados a esta Federación de Agentes de Comercio y de la Industria de España, U. G. T., Sección de Santander, y lleven la fotografía del interesado.

Lo que, de acuerdo con dicha Dirección General, comunicamos a los efectos oportunos.—La Directiva.

## INFORMACION DE LA ALCALDIA

### El Ayuntamiento adelantará el dinero para reparar una casa.

Hablando ayer el alcalde a los reporteros que hacemos la información de la Alcaldía, de la visita que había hecho por la mañana a las obras de los refugios, nos expuso la opinión de que, a su juicio, se había empezado excesivo número de aquéllas, adelantando su creencia de que, para terminar todos los que están en construcción, no lleguen a bastar las escasas disponibilidades económicas que tiene el Ayuntamiento y pueda llegar a arduar con toda la buena voluntad del alcalde, y su decidido propósito de llevar hasta los últimos límites esa voluntad, pues han de ser precisos dos millones de pesetas, y mientras no se haga esto cada refugio sólo podrá albergar un pequeño número de personas. Concretando su parecer, nos dijo el señor Castillo que él era partidario de limitar el número de refugios de cada distrito y activar sus construcciones, para que en corto plazo puedan ponerse en condiciones de empezar a prestar sus humanitarios servicios, si hicieran falta.

Completó su inspección mañanera el alcalde visitando el Sardinero y tomando nota de las obras comenzadas y suspendidas para utilizar los obreros en la apertura de refugios, con el fin de tenerlo todo preparado para proseguir las interrumpidas obras tan pronto sea ello posible, pues no hay que olvidarse que son de gran envergadura y que debemos evitar que llegue el verano y volvamos a dar, una vez más, la sensación de improvisadores, teniendo que trabajar en plena temporada estival.

En su despacho había atendido preferentemente durante la mañana al estudio de cuestiones económicas, de capital importancia siempre, y mucho

## Crónicas de la campaña

(De nuestro redactor Luis Soler.)

### Recorriendo algunas posiciones de este sector. Cada uno en su puesto, esperando a ser útiles a la Libertad y a la República.

El cronista se ha lanzado hoy por el camino de su deber, adelantándose al alba. Las primeras luces del día le han sorprendido en plena carretera. El cielo está entoldado y el viento Sur, fuerte y arrachado, pone sobre la suavidad del paisaje su música extraña, como una sinfonía a cuyo conjuro se despertase la naturaleza.

Vamos en busca de otros frentes de este extenso sector. En todos se advierte y se pulsa el heroísmo de estos luchadores del pueblo, forjadores de la nueva España.

Nos encanta asomarnos a este inmenso mirador, desde el que se contemplan las tierras castellanas conquistadas al enemigo morced al esfuerzo generoso de esta muchachada alegre y animosa, que sabe desafiar, sonriéndola, a la muerte.

En uno de los años del camino nos encontramos con Eloy Fernández Navamuel. El famoso aviador, amigo en todos los tiempos, nos abre los brazos y acude a nuestro encuentro. Viene de revistar a las fuerzas de su columna y la satisfacción le asoma a los ojos.

—¿Qué tal la gente, Fernández Navamuel?

—Magnífica de temple, de moral, de disciplina y de instrucción. Me siento orgulloso de mandarla, y a veces me contemplo y me veo insignificante ante la grandeza de esas legiones de combatientes que descansan luchando.

Vengo de un frente—añade—y me voy para otro. No quiero perder, en ningún instante, el contacto con estos héroes de la Libertad.

Y el glorioso aviador, leal entre los leales, enamorado constante de la muerte, que le respeta asombrada del valor excepcional de este hombre, que tiene toda la vida y todos los rasgos y todas las virtudes de un caudillo, monta en su coche, que sale disparado carretera adelante.

Llegamos a la primera etapa de nuestro viaje. Grupos de milicianos nos rodean. Tienen en sus gorros el emblema de la aviación española. Es el batallón «Esteban Bruno». Lleva este nombre en homenaje y memoria de aquel muchacho aviador, que encontró en el extranjero, cuando estaba el movimiento subversivo, venciendo todas las dificultades que se le oponían por los italianos y alejándose de otros compañeros que se entre-

garon a la traición, logró venir a España. Nosotros le conocimos y le admiramos en aquellas madrugadas que vivimos en el Gobierno civil de Santander, madrugadas de hondas inquietudes, en las que la deslealtad acechaba el momento oportuno, que no encontró, de realizar su obra. Esteban Bruno, en una de las ocasiones en que se jugaba bajo el cielo castellano su vida por la República, tuvo que aterrizar en terreno faccioso. No está muy claro si fue víctima de una infamia, que cortó su vuelo. Lo que sí es sabido que pocos días después fue fusilado contra una de las tapias, teñidas por la sangre de cien mártires, del cementerio burgalés.

Confraternizamos con este batallón, formado a marchas forzadas, que se inició con una compañía, y que ahora es una completa unidad militar. Hasta hace pocos días le mandó Alvaro Bustamante de la Torre, un valiente que supo conducirlo hasta la victoria. Ahora es su comandante Mateo Pérez Basilla, hombre inteligente y bravo, sereno y experto como el que más ante el enemigo. Entre los que le forman contamos con muy queridos amigos, y hasta con un compañero—Valentín Panojo—. Muchos días en parapeto, en posiciones, y al llegar el momento ansiado del descanso, cuando el jefe de la columna, se le ofrece como justa recompensa a su labor, los capitanes y oficiales, recogiendo el espíritu y el sentir de las fuerzas a su mando, le rechazan.

—No son horas de descansos ni de permisos—le han dicho al jefe de la columna, con el que están completamente identificados—; podemos hacerle falta, y nuestro puesto es aquí, lo más cerca posible del enemigo.

Renderimos el homenaje de nuestro afecto a estos valientes del batallón de aviación y nos sale al paso una grata sorpresa: la presencia de los bravos y leales camaradas de «El Tercio Chico». Antonio Cuadra, su joven comandante, acude a nuestro encuentro. Y nos confundimos en un abrazo, que es, por nuestra parte, de admiración a los conquistadores de «El Castro». Exigencias obligadas de la campaña nos habían alejado de estos milicianos, a los que ahora hemos vuelto a encontrar con el mismo espíritu, con idéntica ilusión a la que les dejamos en aquella inolvidable mañana decembrina, cuando les vimos clavar en lo más alto de un monte, horas antes en poder del enemigo, la gloriosa enseña de la República.

No podemos detenernos. El tiempo avanza y tenemos proyectada una visita a diversas posiciones. A poco nos encontramos con los simpáticos muchachos del batallón 112. Los manda Manolo Barba, militar serio e inteligente. Están donde el Mando ha dispuesto, ansiando solamente la hora emocionante de avanzar. Mientras ese instante llega, van perfeccionando su instrucción, mejorando sus métodos combativos. Y, convencidos de que en ella está la clave de la victoria, se someten a la disciplina con la devoción de los iluminados por la idea. Nos piden noticias de la «diestra», que añoran, pero a la que no están dispuestos a retornar más que cuando la victoria les sonría y el triunfo se les haya entregado plenamente.

Unos kilómetros más y ya estamos entre la alegría bulliciosa de los muchachos del batallón 106. Con Faustino Fuentes, su comandante, encontramos a queridos oficiales y milicianos que nos hablan con orgullo de que en breve les va a ser entregada una bandera. Será ésta—nos dicen—estímulo imperioso, incentivo ardiente en las horas de fogsidad y de vehemencia que requiere la lucha. La clavaremos donde se nos mande, siempre en terreno enemigo, y allí donde haya flameado victoriosa, no se arriará jamás. Nos transmiten un recuerdo para sus familias, para sus amigos. Están lejos, porque el ideal lo exige imperativamente, pero no los olvidan y su recuerdo les hace ser bravos y decididos para cuando la voz del deber, que es voz del sentimiento y del corazón, lo disponga.

Sigue corriendo el coche por tortuosas carreteras y cruzando caminos y escalando montes y damos con otras posiciones. Ahora nos rodean, como hace próximamente un mes en la cima de un monte—los acordáis, muchachos?—los milicianos del batallón 113. El comandante Aragón, con su figura breve, en la que aún se advierte la convalecencia de la herida que sufrió en un asalto al enemigo, está en su puesto. Los milicianos siguen con el espíritu que entonces les descubrimos. Tuvieron unos días de descanso y volvieron a la lucha con el mismo ardor. Van encuadrándose en la organización militar, convencidos de que sólo así, con obediencia y sumisión al mando único, se vencerá al enemigo común. Sienten el orgullo de verse mandados y la satisfacción interior que a los hombres de ideales arraigados les produce, en estos momentos: obedecer.

No nos detenemos apenas. Tenemos una deuda de gratitud contraída con varios batallones de este glorioso Ejército del pueblo y queremos satisfacerla. Lo logramos cerca de los pundonorosos combatientes del batallón 118. Tomás Barba—magnífico apellido de soldados leales—los manda, poniendo en su cometido verdadero interés. Destaca entre ellos la misma fusión que vamos descubriendo, al correr de la mañana, en todos los batallones. Ansias de avanzar, de cubrirse de gloria, no por vanidad personal ni por la historia del batallón al que pertenecen, sino por ofrecérsela, con orgullo, a la República. En un abrazo a un miliciano ya nuestro homenaje a todo el batallón.

Antes del mediodía, ya estamos en el batallón 123. Le manda Facio Bravo. Buen militar y buen jefe. Se tiene en esta unidad plena confianza y a ésta se desea corresponder por este

puñado de combatientes, defensores de la libertad, que no sienten, desde su simpática modestia, otros anhelos que los de la República. Cuando ésta, representada por el Mando, nos lo ordena—nos dicen—, iremos a donde se nos mande. Entre nosotros no hay discrepancias. Somos todos soldados de la misma idea y ésta nos tiene a su servicio. ¡Que esté segura—añade—de que no flaqueamos nunca en el cumplimiento del deber! Tenemos muchas cosas que defender y no pocas que honrar. Y entre éstas el número de este batallón 123.

Nos detenemos en un pueblo importante. Por las calles vemos rostros conocidos. Son los valientes del 105. Los manda, como desde el primer día, el comandante Palacios. A su lado vemos oficiales muy queridos con los que confraternizamos en los primeros días de campaña. Acaban de llegar de disfrutar un descanso y traen acopio de energías, de entusiasmo, de voluntad.—Ya llegará un día—nos grita un miliciano—y entonces—añade, simpático—hasta Burgos. Nos alejamos con pena de estos muchachos. Tenemos, entre ellos, grandes afectos, afectos hechos en campaña, de los que perduran siempre, de los que no se olvidan jamás.

Emprendemos el regreso. Lo hacemos con la desilusión de no haber podido acercarnos a otras posiciones donde hay otros muchos batallones, todos al servicio de la República. Donde estuvieron, va surgiendo todo un ejército regular, con espíritu combativo, con capacidad militar. ¡Es el nuevo Ejército de España que pronto avanzará, incoercible, hacia el corazón de Madrid!

Nuestro coche se detiene en una brusca curva de la carretera. Subimos monte arriba y, desde la cumbre, distinguimos perfectamente al Escuadrón de Caballería de Torrelavega. Manobra ágilmente, técnicamente, mandado con eficacia, por su comandante José Fernández Navamuel. Es uno de los escuadrones de este sector. Se constituyó en los momentos difíciles. Entonces pareció gigante la empresa. Hoy debe admirarla todo el pueblo torrelaveguense. Este escuadrón presta valiosos servicios de vigilancia, de enlace, de ataque, de lo que haga falta. En cada jinete hay un forjador de la próxima victoria, una victoria que galopa por los campos españoles como galopaba en la mañana de hoy este escuadrón por tierras de Castilla.

Pasan un grupo de artilleros. Va a su frente César Infante. Se le ve marchar orgulloso de dirigir a estos grandes tiradores de arma pesada. Son excelentes colaboradores de la infantería leal, a la que abren paso haciendo brecha en el enemigo. Poca munición, pero bien aprovechada—éste es el lema—, que se cump'e rigurosamente en el escenario grandioso en que se desarrollan las operaciones.

Sigue el coche por carreteras castellanas, que hemos ganado al enemigo. Los ingenieros-zapadores trabajan con ahínco. Es penosa y dura su labor, pero no hay en ésta ningún desmayo. Se merecen todos los elogios que 'os rindió hace días el jefe de operaciones. Sus cuerpos se encorvan y sus manos se endurecen haciendo parapetos para defender a sus hermanos. Las durezas de sus manos, no acostumbradas a este duro trabajo, son cicatrices de guerra ante las que hay que rendirse en homenaje emocional y admirativo.

Se acercan las primeras sombras de la noche y tenemos que partir. No podemos acercarnos, como hubiéramos deseado, a otras posiciones, ocupadas también por cientos de héroes de la República.

Ha terminado nuestra labor, después de una dura y espesa jornada; pero, al término de ella, podemos decir que no ha habido ninguna baja; que el enemigo ha continuado su silencio del día anterior y que hemos mejorado algunas posiciones sin el sacrificio de ninguna vida, que por sernos muy útiles para el futuro de España, nos conviene conservar.

La aviación facciosa no ha proseguido su obra criminal. No por falta de deseos ni de intenciones, pero es que el ambiente atmosférico le ha sido hoy completamente adverso.

SOLER

## Disposiciones y notas oficiales del Comité provincial de Guerra

### Dirección general de Comercio.

**IMPORTANTE**  
Por última vez se recuerda a los vendedores de hortalizas, aves etcétera, la obligación que tienen de acudir con sus artículos a las plazas y mercados de la población. Agentes de esta Sección de Inspección vigilarán por que sea cumplida esta orden, estando autorizados para incautarse de todas las mercancías que se encuentren preparadas para la venta fuera de los sitios que se indican.

Los establecimientos que aun fuera de las plazas se dedican habitualmente a la venta de estos artículos, podrán seguir haciéndolo siempre a los precios que oportunamente se señalaron. Precios en plazas y mercados en la capital y pueblos de la provincia.

Teniendo en cuenta que la venta de distintos artículos en mercados y plazas de la provincia han sido siempre a precios inferiores a los de los mercados y plazas de la capital, bien por que el transporte es más económico, bien por ser más bajos los impuestos, etcétera, esta Dirección fija desde esta fecha los siguientes precios:

**Mercados de la provincia.**  
Répulos, 0'40 pesetas kilo; ajos, 3 kilo; avellanas, 2'40 kilo; cebollas, una kilo; coliflor: tamaño grande, 12 docena; tréncado, 9; pequeño, 6; berza: grande, 0'40; terciada, 0'25; gallinas (precio máximo), 10 pesetas; pollos, 12.

**Mercados de la capital.**  
Regirán los mismos precios que para los mercados de la provincia, excepto para las gallinas, que será precio máximo 12 pesetas una, y para los pollos, precio máximo, 14 pesetas uno.

**A LOS EXPENDEDORES DE CARNE DE CORDERO**  
Precio fijado con esta fecha por esta Dirección general de Comercio para la carne de cordero.  
Precio único, 7'50 pesetas kilo.  
Santander, 22 de enero de 1937.—El director general.

### Dirección general de Justicia.

**DELEGACION DE VIVIENDAS**  
Se requiere a la ciudadana Sara Campos para que se presente en esta Delegación de Viviendas, sita en paseo de Pereda, número 23, primero, para un asunto que le interesa.— El delegado.

### Dirección general de Instrucción pública.

**EL PROXIMO DOMINGO, INAUGURACION DE LA BIBLIOTECA POPULAR «ELISEO RECLUS».**  
La Comisión de Bibliotecas, que, como se sabe, inició la creación de las llamadas populares de barriada al constituirse el departamento de Instrucción pública, no podía olvidar, en modo alguno, una tan digna de atención como la de Puertochico.

Por ello, plácenos anunciar, al fin, la inauguración de la biblioteca «Eliseo Reclus», en dicha barriada. Ella tendrá lugar el próximo domingo, a las once de la mañana. Consistirá en un sencillo acto a base de una conferencia que el publicista Manuel Llano se encargará de explicar.

Ya lo saben, pues, todos los vecinos de aquella zona: la biblioteca «Eliseo Reclus», sita en Castelar, 7, entrepuerto, será inaugurada el próximo domingo. Esta Comisión de Bibliotecas espera la asistencia de los mismos.

Santander, 21 de enero de 1937. Visto bueno: el director general, Jenaro de la Colina; por la Comisión de Bibliotecas, Urano Macho.

### A los burgaleses antifascistas.

**CONVOCATORIA**  
Se convoca a todos los antifascistas burgaleses refugiados en la zona del Norte de España, a una asamblea que se celebrará el día 24, a las cuatro de la tarde, en el Palacio de la Diputación provincial de Santander.

Dada la importancia de los asuntos a deliberar, esperamos la asistencia del mayor número posible de burgaleses.

Por la Comisión organizadora, Moisés Barrio Duque, diputado de Izquierda Republicana por Burgos.

### Piel-Vías Urinarias-Venéreas.

**DR. SOLIS CAGIGAL**  
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.— Consultas en  
SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7.  
TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º, de 3-5.

**HA MUERTO**  
**Antonio Sánchez Cubillas**  
(OBRERO PORTUARIO)

**La Sociedad de Trabajadores del Muelle,**  
Participa a todos sus compañeros y amigos tan sensible pérdida y a la familia del finado su sentido pésame.

Santander, 22 de enero de 1937.

**El doctor García Bustamante**  
REANUDA SU CONSULTA

**Cuerpo de Asalto.**  
Habiéndose ordenado por el Gobierno de la República la creación del 23 grupo de Asalto en esta capital, y teniendo solicitado el ingreso en dicho Cuerpo un número bastante considerable, se previene a los solicitantes que las condiciones de ingreso dadas por la Superioridad son las siguientes: ser mayor de veintidós años y no haber cumplido los treinta, y tener la talla mínima de 1,700 milímetros (los hijos del Cuerpo, 1,650).

Los solicitantes que tienen presentadas sus instancias y remanan estas condiciones podrán presentarse en esta Jefatura provistos de un certificado del Centro político en que milita, en el cual se haga constar su adhesión al régimen, para darle posesión de su destino.

**Partido de Unión Republicana.**  
Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, viernes, 22, a las ocho de la noche en primera convocatoria y a las ocho y media en segunda. Se encarece la asistencia, por tratarse de un asunto de interés para el partido.